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Identifikácia spoločných znakov (praktický úsudok) 
(Táto oblasť sa týka schopnosti porovnávať, triediť, hľadať podobnosti a rozdiely a 

uvažovať o vzťahoch medzi vecami.) 

Prečo je táto oblasť dôležitá? 

Praktický úsudok pomáha dieťaťu chápať svet okolo seba – porovnávať veci, hľadať v nich 

spoločné znaky a rozdiely a uvažovať o tom, ako spolu súvisia. 

Ide o základ logického myslenia, ktoré dieťa využíva nielen v škole, ale aj v každodennom 

živote. 

Čo je dobré, aby rodičia vedeli 

Táto schopnosť sa vyvíja postupne a výrazne súvisí s dozrievaním nervového systému. 

Niektoré deti rýchlo pochopia vzťahy medzi vecami, iné potrebujú viac skúseností a 

opakovaní. 

Slabší výkon neznamená, že je dieťa menej inteligentné. Často ide len o vývinovú nezrelosť 

(súvisiacu aj so sústredením, jej rozsahom a výberovosťou informácií). 

Ako súvisí praktický úsudok so školou? 

V škole dieťa potrebuje porozumieť podobnostiam a rozdielom, triediť informácie, hľadať 

vzťahy a chápať pravidlá. 

Tieto schopnosti využíva napríklad pri čítaní, matematike, porozumení textu aj pri riešení 

problémov. 

Ako sa táto schopnosť vyvíja? 

Praktický úsudok sa rozvíja najmä prostredníctvom hry, rozhovorov a skúseností. 

Dieťa sa učí klásť otázky, porovnávať, skúšať a premýšľať o tom, prečo sú niektoré veci 

podobné a iné odlišné. 

Niektorým deťom pomáha 

 Triedenie predmetov 

Triedenie hračiek podľa farby, veľkosti, tvaru alebo materiálu. 

 Hľadanie podobností a rozdielov 

Porovnávanie obrázkov, hľadanie, čo majú spoločné a v čom sa líšia. 

 

 Skupinové hry 

Zaraďovanie predmetov do skupín (napr. čo patrí do kuchyne, čo do kúpeľne). 

Rozhovory 
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Pýtajte sa: „Prečo myslíš, že to patrí sem?“ „Čím sa to líši?“ 

 Na papieri 

Spájanie rovnakých obrázkov, vyraďovanie jedného, ktorý sa nehodí, dopĺňanie skupín. 

 

Dôležité je vedieť 

Praktický úsudok sa rozvíja postupne a prirodzene. Pomáha mu hra, rozhovor a dostatok 

času. 

 

Tlak a porovnávanie s inými deťmi ho neposilňujú. Dôležité je, aby dieťa malo možnosť 

premýšľať vlastným tempom. 

 

Cieľom nie je rýchlosť, ale porozumenie. 

Bezplatné pracovné listy a inšpirácie 

Nasledujúce zdroje ponúkajú bezplatné pracovné listy a aktivity vhodné na rozvoj 

kategorizácie, porovnávania, hľadania vzťahov medzi vecami a tvorby dejových línií. 

 ProSolutions – materiály na stiahnutie 

Bezplatné pracovné zošity a pracovné listy v slovenčine zamerané na triedenie, 

porovnávanie, logické vzťahy, vizuálne úlohy a základné myslenie. 

 

Story sequencing – usporiadanie obrázkov podľa deja 

Pracovné listy s obrázkami, ktoré dieťa usporadúva do správneho poradia tak, aby vytvorilo 

zmysluplný príbeh. Táto aktivita rozvíja praktický úsudok, porozumenie vzťahom medzi 

udalosťami, logické myslenie a slovné vyjadrovanie.  

 


